

# “农旅融合”看迎丰

■ 记者 张俊 吴苏 通讯员 沈沙沙

## 秦巴文旅

2019年7月31日 每周三出版 总第116期 5

主编 张俊  
执行主编 伊洋

专刊电话 0915-3311918  
投稿邮箱 75415056@qq.com  
广告热线 0915-3212549  
安康新闻网 www.akxw.cn

### 点子

### 深挖景区内文化 打造魅力旅游品牌

余德权

奋斗目标,也是每一个文旅工作者责无旁贷的义务和应尽责任。发展旅游业,在带给大众自然山水风光这些浅层视觉享受之后,还应该以独特的民俗民俗文化吸引游客,通过表象深入内心,引发思考反思,使他们在旅游休闲的同时,受到文化的熏陶与影响。当然这些都离不开政府的引导、文旅工作者的呐喊和付出。我市许多景区并不缺古韵古建筑民居,但掩盖在历史文化上面的那层厚厚尘土,迫切需要要有担当的文艺工作者用如椽大笔悉心拂去。

总之,文化与旅游业融合发展需要创新发展理念,拓宽发展内容和途径,做到文化与旅游业相互促进,相得益彰。

盛夏时节,记者一行走进坐落于石泉县东北部的迎丰镇,入目便是满眼的葱茏,山上林木繁茂,枝叶葳蕤。山下的耕地种植着种类繁多的庄稼,被农作物包围的农家小院,在悠长的山丘起伏线上显得古朴而安宁。这是石泉迎丰,村居和大地紧密粘连,人与山乡互为补给,蓝天浩荡,碧水流淌,一个个有关自然生态、有关产业发展的故事正串联起迎丰镇人追求美好生活、努力践行乡村振兴战略的新篇章。

全镇总面积160平方公里,辖8个行政村1个城镇社区,林地198707亩,耕地16505亩,水田4042亩。46个村民小组,2915户7288人,共有贫困户915户2456人,2014-2018年脱贫592户1946人,2019年预脱贫218户395人。在山大沟深、林密路弯的村庄深处,这些数据背后一半是绝佳的自然资源,一半曾是困守在内的贫困面孔,但所幸,一切都在发生着变化。随同镇干部的脚步,记者深入迎丰镇的种养合作社、农旅规划区、产业聚集地,详细了解了迎丰镇政府多年来围绕脱贫攻坚,努力实现差异化追赶超越路径上的种种作为,并在石泉县打造全域旅游示范县的过程中如何利用生态资源与自然禀赋,推动迎丰镇的绿色经济发展、农旅产业融合,实现乡村业态的升级与嬗变。

#### A 归隐田园桃花岛

在迎丰镇的梧桐寺村,200亩桃林连绵在万家宝水库的一侧,桃林空隙间,艳丽的格桑花肆意招摇,开的灿烂夺目。而林边的水库因处于池河的上游,水质极为清冽,目前在镇政府的规划下正准备打造成为集戏水泛舟、垂钓休闲于一体的亲水区。碧湖流光的库区,芳菲十里的桃林,宜居宜游的田园……正是石泉县委县政府按照全域旅游的发展方向为迎丰镇量身打造的精品乡村旅游目的地“桃花岛”。

迎丰镇归隐田园“桃花岛”项目除景观绿化外,统一只栽种桃树。从2018年春初,镇政府便按照县委县政府的规划,开始改造这片原本荒芜的土地。为了响应号召,镇机关干部率先带头,利用周末双休,在桃花岛开展植树造林活动。一株株树苗在库区边昂然挺立,形成了一道靓丽的风景线。而按照面、片、点布局和“生态+旅游+扶贫”的模式,后续将分别补植栽种迎春、探春等观赏性桃树和中蟠11、中蟠13、中桃红玉高产品种桃500亩,如今的200亩桃林最快明年就可挂果。周边的农家院落也将围绕“桃花岛”,因地制宜改造成具有浓郁特色的乡村民宿。届时,游客不仅能在观赏到方圆十里的桃花与格桑,体验戏水摘果的乐趣,还能在此住下来,慢下来,感受宁静的乡村田园生活。

采访期间,迎丰镇镇长武绍峰告诉记者:“桃花岛项目通过前期的规划和改造,其基础设施已经趋于完善,目前正处于招商引资的阶段。”具有良好生态禀赋和自然资源的迎丰镇,以绿色生态为导向,在发展产业的基础上不断推动农业+旅游的融合,在这里,一座“桃花岛”所承载的既是富民增收的产业,也是能够强化生态经济可持续发展的旅游景观。

#### B 产业创收助脱贫

沿着村道一路往上,荷田稻穗在层叠的梯田上翻滚出深深浅浅的绿浪,辣椒、茄子、玉米等农作物将路旁的农田尽数覆盖,阡陌之间,尽是农人忙碌的身影。“迎丰镇除了生态环境很好,这里的村民也都是特别勤劳的,你能看到的有田地的地方,基本没有一块闲田,一年四季都栽种的有瓜果蔬菜,除此之外,还养蚕、养蜂以及家禽类。农民通过劳作,就能实现自给自足。”镇长武绍峰边走边介绍。

因毗邻蚕桑重镇池河镇,迎丰镇人也惯于养蚕,且规模和名



气不小。在红花坪村的蚕桑专业合作社,记者见到了正忙着在塑料簇上下茧的王枝梅,她家种了50亩桑叶,从嫁到红花坪村的那一年开始,家里每年都要养30张左右的蚕,今年增加到50张。迄今为止,她已经有26年经验的养蚕高手了,靠着养蚕,她为两个孩子挣来了学费,自家的生活也是蒸蒸日上。除了王枝梅,该村还有很多依托合作社养蚕种桑的大户,蚕桑业正成为红花坪村脱贫致富的主导产业。截至目前,迎丰镇大力发展蚕桑产业,先后成立红花坪村蚕桑合作社及庙梁村、梧桐寺村2个小蚕共育点,实现跨村小蚕共育全覆盖,年小蚕共育1600张,技术培训82人次,既提高了全镇蚕桑技术含量,又降低养殖成本,增加蚕农收入,114户贫困户年底将通过蚕桑产业顺利脱贫。

沿着村道依次深入,便会发现迎丰镇下辖的村庄都有自己的特色产业,梧桐村的香菇养殖以绿色循环的生态养殖为特色,从2014年发展至今已为该村的主导产业,在逐步发展中形成品牌,脱贫效益十分显著。在三官庙村,猕猴桃种植专业合作社以打造“山上林带帽、山腰果飘香、脱贫有保障、示范效应强”的生态脱贫合作社为目标,依托梧桐沟小流域综合治理,对山、水、田、路、渠、塘综合治理,种植黄花菜50亩,猕猴桃200亩,林下魔芋100亩,通过种植经济效益高的作物提高土地附加值,推动农业供给侧的结构性改革,加快了农业的三产融合,使得农产业正成为该镇兴农、富农的重要抓手。

#### C 精准定位融农旅

在以壮大农业为核心的发展路径中,可以清晰地洞见迎丰镇以绿色生态为导向的建设体系,将生态资源与人力资源有机结合,在一定的空间维度中可形成持续发展的产业链。而将其放在整个石泉县来看,在举全县之力创建全域旅游示范县的大背景下,迎丰镇除了产业的兴旺,其背后的历史文化与自然禀赋同样不可忽视。这里不仅是子午古道重镇,智圣鬼谷子的出生地,残奥冠军成蛟的故乡,“金蚕之乡”的发源地,还是著名的红色革命老区、省级生态镇和省级卫生镇。

文化释放对优良生态的加持,使得迎丰镇注定会迎来自己的丰收时刻。村落后数个百年前的民居散溢着古老的文化气息,时间留下的乡情乡味在乡村旅游成为热潮的当下更显得弥足珍贵,子午古道、鬼谷子的文化研究更为其扩大知名度提供了厚重的人文基础。

在采访期间,迎丰镇党委书记钟玮告诉记者:“近年来,迎丰

镇围绕乡村振兴产业先行的发展战略,在各个村合作社大力发展特色种养,不断增强生态文明建设的迎丰镇,在牢固树立“两山理论”的发展基础上,围绕旅游开发的契机,加大产业振兴的力度,逐步打造“一村一品、一村一景”的美丽乡村,为农旅融合、振兴乡村提供着优良的迎丰范本。

以绿色经济为导向,加快生态文明建设的迎丰镇,在牢固树立“两山理论”的发展基础上,围绕旅游开发的契机,加大产业振兴的力度,逐步打造“一村一品、一村一景”的美丽乡村,为农旅融合、振兴乡村提供着优良的迎丰范本。



本报讯(通讯员 陈刚)日前,国家农业农村部2018年第四批农产品地理标志产品名单公示,紫阳县茶叶研究所申报的“紫阳富硒茶”产品榜上有名,全市仅三个农产品入选。

近年来,紫阳县委、县政府认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,始终把茶产业作为脱贫攻坚、乡村振兴的第一支柱产业,大力实施“八大创新工程”,推进茶产业创新转型升级。截止2018年,全县茶园面积达到23万亩,开发出绿茶、红茶、白茶、黑茶、调味茶等40多个品种,茶叶加工企业300余家。在全国各地发展营销中心、直营店1000多家,综合产值达43.4亿元,12万农户因茶走上致富路。紫阳富硒茶先后被认定为国家地理标志保护产品、中国驰名商标,入选全国商标富农和运用地理标志商标精准扶贫十大典型案例。2019年3月成功完成国际商标注册,品牌价值达到62.22亿元,紫阳先后获评全国十大生态产茶县、中国名茶之乡、茶旅融合竞争力全国十强县和中国茶业百强县。

据了解,农产品地理标志是指标示农产品来源于特定地域,农产品品质及相关特征主要取决于特殊的自然生态环境和人文历史因素,并以地域名称冠名的特有农产品标志。它是重要的农业资源,是特色优质农产品的表现形式和重要载体,也是国际公认的知识产权,是一个区域性公用品牌。“紫阳富硒茶”成功入选国家农业农村部农产品地理标志登记产品公示名单,是紫阳县农业品牌建设的又一次突破性进展,对利用好、发挥好“紫阳富硒茶”地标产品的品牌效应,进一步提升“紫阳富硒茶”产品知名度、美誉度和市场竞争力,促进茶产业转型升级,助力脱贫攻坚和县域经济发展,都将起到积极的推动作用。

### 紫阳茶入选农产品地理标志登记产品名单

### 新闻特写

## 陕西将建12个农村特色产业小镇 镇坪腊味小镇入选



是本次我市唯一一个人选的特色产业小镇。

镇坪县巴山腊味小镇位于镇坪县曙坪镇联合村,是依托大巴山自然生态氧吧和三峡水库景观优势打造的具有秦巴山区地域文化特色的休闲度假、生态观光、文化体验旅游景区。腊味小镇湖光山色花团锦簇、绿树成荫,一幢幢造型别致、风格独特的特色民居整齐排列,各类地方特色农副产品在小镇集中展出。游客在此地不仅可以避暑纳凉,还可以游湖光山色,品味美食,体验当地的特色民居。

农业特色小镇是以特色农业产业为依托,结合绿色生态、美丽宜居、民俗文化等特征,打造具有明确的特色农业产业定位、农业文化内涵、农业旅游功能的“宜居、宜商、宜业、宜养、宜游”的新型现代农业发展空间平台。

它是通过整合农业、城镇、科技、文化、创新等要素,构建“产、城、人、文”四位一体、农旅双链协同发展的综合体,以新理念、新机制、新载体推进农村一二三产业深度融合发展,是农业经济发展的新引擎,是现代农业发展的新平台,是推进农业供给侧结构性改革的有效路径。

## 宁陕推进乡村旅游服务体系建设的

本报讯(通讯员 姜娟)近年来,宁陕县围绕“绿色、生态、休闲、康养”旅游县城定位,通过加强基础设施建设、开发特色旅游商品、提升服务质量等措施,不断完善旅游配套功能,加快旅游服务体系建设的。

该县实施了铁文公路等旅游道路改造提升,开通西安、县城至重点景区旅游直通车。建成停车场17处,新建和改造旅游厕所38座。持续实施县城建设五项工程,完成高速公路引线、县城及周边山体美化亮化,建成观景平台和县城水景观,实施县城小吃街试验段改造和滨河公园提标改造,启动迎宾大道综合改造、长安河景观廊桥等工程建设。出台旅游接待能力建设奖补办法,推进“秦岭人家、子午驿站”品牌提升工程,制定了农家乐、乡村酒店、家庭旅馆星级标准,全县发展农家乐375家,新建、改造提升农家乐129户。

坚持规划控制、项目管理、产品互补,打造特色旅游农产品产

业,推广先进适用技术,开发秦岭山泉、食用菌、蜂蜜等健康饮品和绿色食品。加大采摘园、垂钓园、养殖观光园、有机农业生产基地建设,建成了皂矾沟生态养殖基地、胭脂坝蓝莓基地、滨海生态农林观光示范园等农业旅游产品。出台了加快推进生态健康养老工作实施方案,建成仙居缘森林疗养基地,推进苦竹沟养老项目建设,培育康体、养老新兴旅游业态。

大力发展智慧旅游,推进重点景区、县城免费WiFi全覆盖,加快旅游大数据平台建设,实施农家乐、乡村驿站改造,鼓励旅游接待服务单位与旅游电商企业合作,实现网络订票、订房、订餐等功能,扩大旅游产品销售。出版了《从多彩实践到精彩升华》一书,全面介绍该县在推进旅游创建,发展全域旅游实践中的理性思考和实践经验。

亮福珠宝  
LIANGFU JEWELRY  
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969